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estéjén.

(???) Van az ember szelleméletének egy tulaj­
dona, melyet tőle el nem rabolhatott még eddig 
semmiféle zsarnoki önkény.

Él az a bilincsek között.
Megvilágítja a sötét börtönök éjeiét.
Áttör a keserű fájdaiomkönyekkel összefor­

rasztott hártyafalakon.
Átrepül a messze oczeánok vészes hullámain, 

v Bármily nehéz legyen a lélek a fájdalmaktól, 
könnyű szárgy, mely égbe emel.

Világával eloszlatja a sötét sirgüdör néma éj­
szakáját.

Bevirágositja az elhagyatott , puszta sir-
halmot.

S ez — az emlékezet.
Virág a múlt, zeng íeledhetlen Petólink lantja, 

szorgalmas méh az emlékezet.
Van ami nemzetünk múltjának egy sirmezeje, 

melynek talaja igen termékeny s háládatos a czél- 
ra, hogy azon az emlékezet legbájosabb virágai il­
latozzanak.

Bármikor is szállong rcájok emlékezetünk 
niéhszáriivaival, soha sem fogja zavarni azokat a 
hazafi at lan önzés, mert ha valahol, e légkörben i 
“em érzi ö jól magát, s azért gondosan is óvakodik j 

"közelébe jutni.
Kell-e mondanom, hogy e sirkert földjén épen ■ 

-20 évvel ezelőtt elvérzett honvédcink s nemzet-j 
jmartyrjaink temetődombjai emelkednek.

Ma, midőn az egész miveit világ, csaknem fe­
lekezeti különbség nélkül a szeretet, hála s kegye­
let adóját rója le elhunyt kedves övéi emlékének. 
|| űz egyeseken kívül emlékezzünk meg az egész­

ről is, tüzzük karjainkat szerető édes anyánk, az 
.-imádott öszhaza karjaira, s együttesen keressük fel 
fiaink, atyáink, rokonaink, barátainknak sirhalmát; 
Olvadjanak össze könyeink az édes anya könyvivel. 
Viszhangozzák zokogásaink az 6 zokogásait.

Merengjünk e sírok felett.
Hiszen, ha a vérrokonaink s kebetbarátaink 

sírján nőtt fűszál is ábrándos hatással van lelkünk­
re, mért ne merenghetnénk azon síroknál, melyek 
képzclinünk, óhajaink s kegyeletünk bajnokai, ez 
érzelmeink legdrágább tárgyai felett domborulnak, 
kik a testnek is bölcsőt s koporsót adó nemzet vér- 
sége szerint atyáink, rokonaink s barátaink vala­
mik, s kiknek főérdcinc, hogy rövid virágzás után 
flhcrvndt, a futó csillaghoz hasonlókig fénynyel 
kezdődött s tündökléssel elhalt korukra, nevükre 
az ivadéknak nem kell pirulnia.

Kegyelettel emlékezünk e suhantok birto­
kosaira.

Kegyeletünk jogosultságát igazolja a história.
A római történetben olvassuk, mit most el­

beszélek.
Volt Rómában, a l’alalinus-licgycn egy fa, 

mely a nép által annyi kegyelettel ápoltatott, hogy 
ha a történetesen mellette elnienő észrevette leve­
leit, ágait a hősig alatt lankadni, azonnal az előtte 
menőnek, íz a másiknak, s ige tovább kiáltott.

Pár perez alatt e kiáltás az egész várost be­
futotta.

Es mindenki sietett az emlékezetes fa ön 
tűzésére.

Igen, mert ezen fáról azon monda élt fen, j 
' hogy egykor Romulus, erejét megkisérlendo, nyilát

az átellenben fekvő Aventin-hegyről kilövé, s az 
itt a földbe fúródott, gj'ökeret vert, s terebélyes 
fává növekedett.

Méltó jelvénye oly népnek, jegyzi meg egy 
franczia iró, mely aligha pihenhetett meg százados 
küzdelmei közt egyebütt, mint légióinak nyilai s 
árnyéka alatt.

Legyen bármint, annyi igaz marad, hogy a 
százados tisztelet Romulus fája iránt egyikét ké­
pezte azon erkölcsi biztosítékuknak, melyek oltal­
ma alatt Róma szerencséje és sorsa nyugodott.

A história bizonyítja,hogy amely népek bősz- 
szil életet éltek vala, mindig tiszteletben tartották 
őseik, eled; történeti emlékét, s hogy a múltnak 
megsrcntségtclenitoi a jövőnek is ostorai.

Jellemző, hogy e fa Caligula császár korában 
pusztult el.

De elpusztult nemsokára a nemzet is, s a ró­
mai névnek még ivadéka is rabigába görnvedt.

E históriai hasonkép részben legközelebb 
múltunk történetének hason képe.

Csak rajtunk áll, hogy a la élete tovább ma­
radjon fen.

Koszorút, a szeretet, bála s kegyelet világai­
ból fűzött emlékkoszorút tehát 1849-ki vitéz lnm- 
védeink s dicsőült mártírjaink sirhalmára most

Ijövőben is, meg akkor is, ha magyar egünk leg­
magasabb tetőpontjáig jutám! a valódi szabadság 
most meg pirkadó napja, s arany szint öltéiül a há­
rom hegyorma az igazság, testvériség, szeretet és 
béke derűs fényében, mert még akkor is, nemcsak 
most, igaz marad, mit az érzelmeiben, fájdalom! 
örökre eltompult nagy nemzeti költő egyik hattyú­
dalában nemrég énekelt:

Boldogságra kevés a szép jelen,
A múlton épül az, s az emlékezeten, 
Örömeinkre titkon szint, derűt ez ád.
Mint a gyök adja a virág színét, mágiát.

ministen rendeleteket venni tüzetes vizsgálat alá, és 
pedig nem csak saját múltunk és autonómiánk szem­
pontjából, hanem a lényeges pontokon, a külföld inivel- 
tebb és szabadabb országainak törvényeire és tapaszta­
lataira is hivatkozva.

Annyit előre is nyilvánítanom kell, hogy én őszin­
tén elösmerem és tisztelem bár az államnak nemcsak 
főfelügyeleti, de másnemű jogait és kötelmeit is a nép- 
iskolák ügye körül: de e mellett azon határozott meg ­
győződésben vagyok, hogy hazánkban jelenleg, sőt még 
ezentúl is sok ideig, a népiskolák ügyét virágzásra emel­
ni, biztosan csak felekezeti alapokon lehet. Ennélfogva 
on, a felekezeti iskoláknak, azok autonómiájának, sza­
biul versenyének, állam általi rendszeres segélyezteté- 
sének s általában az egész népiskolaügy felekezeti me­
derben való vezetésének vagyuk elszánt barátja. A kö­
zös vagy vegyes iskolákat, mint a milyenek lennének 
nálunk a községiek, csak egyedül rendkívüli esetben 
használandó kisegítő eszköznek tartom, és ha az állam 
nálunk csupán ezekre törekszik, köz vagyonból rendsze­
resen csak ezeket segéli s magáéinak voltaképen csak 
ezeket tartja: ez, a mi hazánkban több kárt mint hasz­
not fog eredményezni, s nem is kívánja ezt a haza sza­
badságának, műveltségének és nyugalmának helyesen 
felfogott érdeke sem. Egyébiránt, hogy clőlegesen is 
túljegyezzem, az. európai miiveit és szabad államok tör­
vényhozásának, a kor legjelesebb hiltudúsainnk és tan- 
fertiaiuak többsége épen nem a közös vagy vegyes, ha­
nem a felekezeti jellemű iskolák mellett áll.

.Magának a magyar protestáns s különösen a re­
formált egyháznak beleidére tekintve pedig azt vélem, 
hogy számos sebeink gyógyulását, a vallásosság és köz- 
erkölcsiség terjedését és megszilárdulását s általában 
egyházi beléletiink jobb jövendőjét, felekezeti iskoláink 
megtartása nélkül, biztosan teljességgel nem eszközöl­
hetjük.

Nem követelhetem, tisztelt olvasóiul hogy velem 
egyctéits. Csak azt kérem, hogy majd hallgass meg I

A „!• igyelinezö“ azonban, nemcsak az épen fen- 
foi'gó nagylontosságu iskolaügyi kérdést, hanem általá­
ban az egyházi és iskolai élet mezején feltűnő fontosabb 
s különösen gyakorlati értékű kérdéseket és az ezekre 
vonatkozó irodalmat; továbbá

hazánk és a külföld egyházi és iskolaügyi főbb 
eseinénveit,

a tlieologiai tudományokat s azok közül főként a 
' , , gyakorlatiakat s különösen hazai viszonyaink szempont-

L/e lm ritkulnak már e sirkert ben a kegyelet íjából es érdekűben gondos figyelemmel fogja kisérni, s 
fiainak s leányainak sorai. j így például: hazai egyliáztörténelniUnk, egyházjogtanunk,

Ellebben az utolsó sóhaj is az elhunytak üd- ■ «'gyházszónoklatunk. liturgiánk sth. ügyét híven ápolni 
véért imádkozott ajakról. ; s lehetőleg előbb vinni törekszik.

^tpot ° az utu su faplalomkuny gyöngye is a . lrt.;s ps rombolás: hunéin egyszersmind építés, plántálás
kisirt szempárból.

Ellobog az utolsó mécsnek halvány világa is 
Beáll ismét c hi.it ozszáglut a hallgatás szel­

lemének uralma.
Távozom én is, hogy minél gyakrabban meg

látogassam e sirhantokat a lelkem mélyéből feltörő j doki* értS“Sít'« iőiskoíaí'gyüléstetimiben!'
i 11\ \• I \! 1 «a 11 a I ■ I I • / 1 . ... '

é- öntözés is.
C/élom továbbá oly folyóiratot adni, a melyben 

legyen bizonyos rendszer, következetesség és elvhúség, 
és a melynek egyházunk lelkészei, tanítói s minden mü­
veit tagjai valóban hasznát vehessék.

J Uii/.euineg»ief. Tegnap, d. u. 4 órakor

üdvúhajjal
Emije béke a haza hű szolgálatában elhullot­

tak boldogult, hamvait!

Újdonságok.
— Hagyni* iiroíesláns egyházi én i«t-

kolai Eigyolmzö czim alatt Révész Imre 
lfSTO-ik január 1 -tül fogva tudományom folyóiratot ad 
Ki. havonként egy füzetben. Előfizetési ár: egész éuv I j szeli egyletei 
ft. félévre 2 ft.Az előfizetési pénzek: Debree/enben Te- j

melyre Kovács János tanár liivta meg a tanárokon kívül 
Balog Peter püspök. Kovács Lajos polgármester Iluzly 
Károly prépost, Kai dhovdó Ambrus, Révész Iliire, Kom- 
lóssy Imi ig Varga János, tiárvávy Jakab, Oláh Károly s 
T elegdi László, urakat; de a UH meghívottból csuk 16 
jelent meg. — A meghívó előterjesztve, hogy ilónier 
Móris, a magyar akadémia régészeti szakbizottságának 
elnöke, már ezelőtt két hónappal az. iránt kérdezte meg: 
nem lehetne e nagy es tudós 1 lobieezenbeii egy régé- 

’kot ni V ott a hol a tőiJ éneimet tanítanak,

Géza
derei

. ........ - ..........................; I lrhi'tiie-e egy érem- és régiség gyűjteményt nélkülözni?
legdy lágy C-iíthl könyv kei eskedesebr, Pesten IVtrik s lehet-e az einlu-riseg történelmet helyesen és alaposon

...  Hűbb Osterlamm - köiiy vkereskedrsehe Imi- mindig csali papírról tanítani V Ö ugyan rögtön felelt
, j ezen levélre, s kimondotta, hogy ezt lehetőnek, vagy

. Kei esz Imiének e tereli ismeieles Képzettségé e- legalább sikerre vezetőnek nem tartja, s előre attól fél 
sikei'diis működésé fölöslegessé tesz minden különösebb ; hogy .,/ egylet b óv.i születnék, miután az ügy iránt 
igaiilatot; eleg e mtgybee-ü vállalkozó-' pártolá.-ára ál- ! semmi érdekeltséget nem lát; hogy nem bi/.ik azon 
tahiban ü'1 az, ordekeDeket. j közönségben, mely a természet tudományok-, a muzcuin

Az előfizet esi lellivasbul kivonjuk a következeket: i iráni i- elv koziinvtivol viseltetik, liogv azt, bár minden 
A „eígyelmezo'‘-nek egyik lee/ólja: t s/tiizniaz is- vasárnap lo li óráig megnyitnia "a közönségnek, a 

l,o augy ieioiialkozoeszim kel:« e végre legelőbb is a nép-1 tanulókon kivid mestet inasokon, segédeken és cseléde- 
oktatási törvényt, s az annak végrehajtására vonatkozó | ken Iliiül alig látogatja meg más valaki. Sőt miután
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hírlapokban közzótette is, hogy vasárnap d. u. 4 órától 
kezdve kósz a múzeumban az ez iránt jelentkező 
kissebb társaságoknak is szabad előadást tartani, erre 
is csak egyetlen egy jelentkezett. Azonban arról győző­
dött meg, hegy más Debreczonnél jelentéktelenebb vá­
rosban is keletkeztek már azóta is részint régészeti, ré­
szint múzeumi egyletek; de az is eszébe jutott, hogy a 
mi derék tndús Römer Flórisunk tulajdonkópen nem 
ót magát, hanem ö általa Debreczennek a tudomány- s 
különösen a hazai tudományosság iránt érdeklődő kö­
zönséget akarta felsz.óllitani ily egylet alakítására; és 
Így helyre akarván hozni a saját maga részéről, mások 
meglialgatása nélkül rögtön adott válasza által elköve­
tett hibáját, ezen értekezletet hívta össze, s felkérte a 
jelenlevőket, hogy tegyék komoly tanácskozás tárgyává 
vajon lehetne-e Debreezenben a jó siker reményében 
egy régészeti egyletet alakítani ?

De az értekezlet, hogy a tárgyhoz helyesen szoll- 
hasson, óhajtotta az irányt és hatáskört megösmefni, 
melyet az indítványozó tanár ezen egylet ebbe kitűzni 
óhajtana. Mire ö azt válaszolván, hogy kész eh tajz- 
zal csak azért nem állott elő, mert Oláh Károly és Te- 
legdi László urak nem régészeti, hanem egy szélesebb 
körű s nagyobb hatású múzeumi egyletet szeretnének 
alapítani; ennek fulviám Telegdi László vette át a szót. 
s előadva hogy ö már 18Gl-ben indítványozott egy mú­
zeumi egyletei, melynek vlőrajzát ki is nyomatta az ál­
tala akkor szerkesztett „Ellenőrben U most is azt 
óhajtja, hogy a kölföbl példájára itt is egy múzeumi 
egylet alapitassék, melybe minden az ipar és művészet 
mezején nevezetesebb, s a tudomány és üsmeret terjesz­
tését előmozdító tárgyak gyűjteménye i legyen; de 
mindenesetre összeköttessék olvasó szobával és nép­
szerű tudományos felolvasásokkal is. — Ezen eszme 
általános tetszéssel találkozván, Kovács János és Telegdi 
László megbizattak : hogy dolgozzanak ki részletes ter­
vet egy múzeumi egyletre, s midőn az készen lesz. 
akkor hívják ismét össze ezenértokezletet.

Örömmel üdvözlünk minden mozzanatot, mely vá­
rosokban akár az ipar. akár a tudomány mezején hala­
dást jelez; legyen e szerény körben megkezdett mozga­
lomnak is üdvös és sikeres eredménye. Már egy életre 
való és köszhasznu egyletünk épen ezen főiskolai 
gyűlésben, s épen ezen Kovács János tanár által imlit- 
ványoztatott; vajha ezen mostani igyekezetét is ily 
szép siker követné.

— Az István gőzmalom társulatnak
tegnap tartott közgyűlésében az igazgatónak a folyó év 
első feléről beadott, meg- és felyülvizsgált számadása 
folytán a felmentés kiadatott. A számadásból kitűnt, 
hogy bár valami rendkívüli eredmény nem mutatkozott 
is, a haszon még is az üzletet sikeresnek mutatta. A 
2-ik mnlomról jelentetett, hogy az. már a ‘2-ik emeletig 
elkészült. Nagy Klek uj igazgató a közgyűlésnek bemu­
tatta tott, ki január 1-én kezdi meg működését.

Azon küldöttség, mely az igazgatási rendszerre 
adandó véleményadással volt megbízva, de jelentését 
el nem készíthette, .Steinfeld Ignácz felszólalására, uta- 
sittatott, hogy a választmányi tagok díjazása tárgyában 
is adjon véleményt, miután a díjazás elvileg elfogadta-

határozat hozatal 
közgyűlés tartása

tolt. Egyúttal ezen vélemény feletti 
végett még a folyó évben rendkívüli 
rendelletett el.

— A delireczenl Ipar és keresk edelini 
bank havi kimutatása: Bevétel 1860. October 
havi pénztári forgalom: pénzkészlet September HU-tói 
00.701 írt. 10 kr, kifizetett váltók 125,441 írt. (i.'i kr, 
k fizetett előlegek 2260 írt, kamatok 2737 fit. 87 kr, 
folyó számla 30,836 írt. 85 kr. kamatozó bevételek 
öö,űl5 írt. 76 kr. pénztári utalványokra 30,100 fit, 
érezpénz eladása 1603 ft 40 kr, nyomtatványok (I írt. 
alap. költség ti irt. 40 kr, összesen 287,209 frt. 
10 kr; kiadás: váltó leszámítolás 111.055 fit. 28 
kr. előleg adás 9735 frt, kamat fizetése 1<702 frt. 16 
kr. tiszti és szolga fizetések 482 fit. 33 kr, folyó 
számla 44,799 fit. 66 kr, kamatozó bevételek visz 
szafizetésc 56,705 frt, pénztári utalványok 39,700 frt, 
érezpénz vá"óriása 1158 frt 34 kr, adó rovás 1 frt. 
27 kr, üzleti költségek 240 frt. 72 kr, alapítási és épí­
tési költségek 100 frt ház és raktár bér 202 frt. 45 kr, 
nyomtatványt: I fit 1 kr, pénztár állás november 1-re 
21,245 frt. 86 kr; összesen 287.209 frt. 10 kr.

** Az ím a ritkaságok közé tartozik, hogy 
az eper másodszor is megérjék, mint a hogy az egy 
helybeli mi ; mber házi kertjében a napokban észlelhető 
sala. E korán érő gyümölcs teljesen megnőtt és meg­
érett. Ize szinte olyan volt. mint az idejében termelt 
epernek.

A tűzifa ára folytonosan emelkedőben van. 
Az István gőzmalom társulat e miatt a kőszén égetést 
vette gyakorlatba, a mi által megtakarítások is eszkö­
zöltetnek, de még a kőszén áru nincs is oly hullámzás­
nak kitéve az évszakok szerint, mint a fa ára.

.5 tegnap tlvluíáni pesti postáról 
még ma délig sem érkeztek meg a hírlapok. A buda­
pesti közlöny kivételével, mely csak ma reggel étkezett 
meg. egy pesti lapot sem kaptunk, két posta fordulat 
alatt !

fj Holm Sámuel boltjában tegnap több vá­
sárló egyén megbotránkozott az ottani segéd durva ma­
gaviseletén ; figyelmeztetjük a tulajdonost és a közön­
séget az ilyen visszaélésekre, melyek minden irányban 
kárt ekoznak. " Beküldetett.

dós kész inkább vértanuságot szenvedni sem hóm 
sznvoiija felállított tételeit. A drámai Imre? " * 
a mit vége felé kezdődik, akkor már

Visz.
r midőn Hómii!

megy s az mqvisitio előtt megjelen. Itt m.j,N
leányának kedvese és szeretett tanítványa kérve ké 
hegy fogadja el a szent szék ajánlatát, s irja aiá r‘" 
azon okmánynak, mely úgy a tiizhaláltól morfom., „

Színházi szemle
(»•.) Szombaton okt. 30-káu először adatott: 

Galilei, dráma 3 felvonásban; irta Ponsard Fercncz, 
fordította Paulai Ede. E darabnak rövid meséje van. 
Galileit a szent inqisitio Rómába időzi; -— miért? mert 
a lángeszű csillagász egy uj tant hirdet, mely szerint 
r» föld forog,“ sőt. még a nap is forog saját tengelye 
körű!. A bölcs inqivisitio ily rettenetes istentelcuséget 
min nézhet behunyt szemmel, miután az „írás“ szavai 
szerint Józsiié megállította volt a napot; és igy tehát 
ki azt nem hiszi: eretnek. E végből a szent szék egyik 
hatalmas küldötte megjeleli Galileinél s jó akaratulag 
inti, hogy tagadja meg tudományát, akkor kegyelmet 
kap. ellen esetben máglyára fog hurozoltatni. Galilei 
szilárdul megmarad tana mellett. Az öreg lelkesült fű­

teni. Galilei haboz. Ekkor egyetlen gyermeke'Lj. 
fénye, mindene, közel a vészhez irtózva gondol"0 i 
pad fájdalmaira s Taddeo keblére hullva ' h n' 
mondván:

„Lóm! ha miattad egygyé nem leszünk.
A te kezedtől sújtva meghalok 1“

T Á E C Z A.
Születés és vagyon.

IflUlilhavli l.onisa lieaiélye.
I Folytatás.)

„Mayer Anselm!“ monda, szép hófehér kezét an­
nak vállára téve, s a szeretet leírhatatlan édes mosolyá­
val kísérve szavait, „Mayer Anselm, használd fel'az 
alkalmat és légy gazdag, hogy majd millióidat néped 
megváltására használhasd fel. Menj Mayer Anselm, s 
mond meg e gazdag Natliansonmik, hogy te elveszed 
leányát Kachelt, s fia és üzlettársa lecmlesz !“

„Tedd azt, mit Guilula mond.“ kiáltó az öreg 
Mariik ünnepélyes hangon. „Meit Istennek igéje folv 
az ő ajkairól, és a szeretet beszél az ö szivéből, ltizo- 
nyosan csak azt tanácsolta neked, a mit jó angyalod 
tanácsolhatott volna.“

„Igen, ö mint jó angyalom adott tanácsot nékem,“ 
ismételte Mayer Anselm, s megszűri Iván a vállára tett 
kis hófehér kezecskét, * forró csókot nyomva arra. Gu- 
dula niegrezzent, s halálos lialványság borító el arczát. 
de az ifjú nem látta azt, mert fejét, még mindig Guilula 
kezére lehajtva tartó, s ajkait hallgatagon, gondolatok 
kai eltelten a bársony kacsén feledé. Guilula aztán 
gyengéd mozdulattal szabadította ki kezét, s Mayer 
Anselm mintha valami álomból ébredt volna fel meg- 
rázkódott.

"J*1*1”1. beleegyezel, hogy elfogadjam az ajátila- 
totz Keidé. „De moggomloltad-é azt is, hogy azon 
leányt nem szeretem > Nem fogok e iguztalnuságntel­
követni, lia nőül veszem ót, a nélkül, hogy szeretném, 
csak pénzere gondolva. Boldoggá tehetem e őt szerelem 
nélkül V“

»Boldoggá fogod őt tenni Mavei Anselm!“ feleié 
Uudula s bissati, mintha véletlenségból történt volna, 
elfordító fejét. „Boldoggá ingod ót tenni, mert ó szeret 
tcgeil. s bízni ing. De most Isten veled Miner Anselm “ 
tolytatii, a mint azon varrásokul, mely eken dolgozott 
egy csomagba kötötte ószve, „én mm maradhatok tn- 
vaot), mert nekem még messze utam van. 11a még itt 
akarsz maradni atyámnál, ám ledd!“

„Nem,“ monda Mayer Anselm, „nekem is mennem 
Lgesz éjen at fen kell maradnom és dolgoznom,

mert mindazon könyveket rendbe kell hoznom és be 
kell végeznem, a mely eket eddig több kereskedőnek 
vezettem. Holnap haza kell azokat adnom, s számolnom 
kell. mert most inár nem vezethetem könyveiket. A kis 
üzletnek vége van, a gazdag Nathanson üzlettársa, most 
már nagyban fog dolgozni. Isten veled Rarurh atyus, 
holnap, ha minden megtörtént, ha már a gazdag Nát­
háimon üzlettársa vagyok, ismét látjuk egymást.“

„r.s akkor már Rácliel vőlegénye leendvsz!“ 
monda Guduln, s kendőt vetett Valiidra, s menni ké­
szült.

„Akkor nemde elköltözöl innen a kis piszkos zsi­
dó utezából.“ monda Baruch atyus, „átköltözöl a nagy 
léiiycs utczaba, mert drága pénzen majd engedelmet 
vásárolsz arra, hogy mint Nátháimon a zsidó városon 
kívül, ott a többi gazdag kereskedők közt lakjál.“

„Nem. soha, soha, azt tenni nem fogom!“ kiáltú 
Mayer Anselm élénkén. „Hisz ez állal hűtlen lennék 
népemhez es önmagamhoz, megvetni látszatnám az. én 
népemet a maga szegénységében és nyomorúságában, 
a mint azon keresztények teszik, kik ostobák. Nem, itt 
akarói: élni köztuti k, itt akarok élni, itt akarom meg­
osztani a jó napokat, a mint megosztottátok velem a 
szegénység ritka örömeit. Ha megnősültem, s Kachelt 
saját lakomba hoztam, akkor tudom Guduln testvérem 
atyjával hozzám log jönni lakni, hiszen én úgy is nála­
tok akartam lakni vs kosztolni, de Gudula nem akarta, 
mert azt mondta, hogy az nem illik. Mert azt, ha nos 
leszek senki sem mondhatja, ha nálam laktok is, s már 
azon gondolat, hogy igy lesz, kedvessé teszi előttem 
Buciiéit, tigy hogy már szinte vágyom őt nőül venni, 
hogy Baruch atyus es Gudula testvérein nálam lak­
hassanak.“

„No, majd lesz még időnk arról beszelni, Mayer 
Anselm,“ monda Guilula, az ajtót megnyitva. „Most 
mennem kell Tettenboni grófnőhöz, ki az uj város 
részben a város másik oldalán lakik. Élj boldogul 
atyám, élj boldogul Mayer Anselm I“

Aztán hirtelen kilépett az ajtón, de mielőtt még a 
liáz küszöbét áthágta volna, a fiatal ember oldala mel- 
k tt termett „Az idő kezd sötétedni Gudula“ mondó, 
s a te utad messze visz. Esteliden nem egészen biztos 
az ulczákun. kivált a mi szűk utczáinkhan gyanús cső­
cselék mászkál, kivált mióta llárán őrgróf utazásáról 
v isszatért, a Hanuubaii székel. Azt mondják, hogy az 
örgnd igen csélcsap ember, minden szép no után sza­

lad, és hogy különösen a mi népünk szép leányait sze­
reti. Egy hét óta itt van Frankfurtban.“

„Tudom,“ monda Gudula nyugodtam 
„Honnan tudod!“
„Tegnap előtt láttam őt Tettenborn gróf nőnél. 

Ott voltam, a mint az őrgóí oda érkezett, s a grófnő 
azt mondta, hogy várakozzam, inig el megy. Egyszer 
azonban behinak az elfogadó terembe. Az őrgróf meg- 
akarta nézni, hogy hasonlítok e azon arczképhez,melyet 
megvett, és a melyet a zsidó királynőnek neveznek.“ 

„Nem kellett volna bemenned I kiáltó Mayer 
hevesen

„Miért nem?“ Kérdd Gudula. büszke nyuga­
lommal.

„Mert az őrgróf a leghirhedtebb nőrabló, kinek, 
a mint mondják, senki sem tud ellen állani, és...“

„Én ellent fogok állani neki,“ mondá Gudula 
nyugodtan, „az én szivet elrabolni nem fogja. És mos! 
Mayer Anselm Istcu veled.“

„Megengeded, hogy elkísérjelek Tettenborungróf­
nőig '? Még nem igen hallottam tőled c nő felól semmit; 
honnan ismered? Már régóta, hogy Frankfurtban 
lakik ?“

„Nem, csak három hete, hogy ide jött, s engeni 
hivatott, hogy velem hímzéseket készíttessen. N. bitó­
im ajánlott hozzá, s munkámat jó) fizeti. Isten veled 
Mayer Anselm!“

„Hát ne kísérjelek el ?“
„Nem, Mayor, neked didgod van, és az idő péM- 
S a leányka erre gyors léptekkel indult ds haladt 

eliee. A Bolti ezüst sugarával megvilágította gyönyörű 
karcsú alakját, s hosszú árnyékot vetett utána. Mo.’1'1 
Anselm megálló« az utcza másik oldalán, s utána te­
kintett szép (indulónak, inig az az utcza szegleten d 
Gint; aztán lassan megfordult, s belépett az ftlocson)' j 
házba, a melynek egyik padlás szobácskájábán lakott- , 

„Talán még is'el kellett volna kisérnem.“ iM1™“ 
gondolkodva tekintvén miiga elébe, „Guilula sokk* 
szebb, mintsem hogy egyedül szabadjon nekijárni esM 
az utrzáii. Talán jó lenne, lm utána mennék, de nem, 
szakit:! leibe magát, „még kinevetne Gudula, s rőt „• 
neveli veimé, azt hinné, hogy nem bízom benne, 8 a/ 1 
hiszem, hogy nem képes magát meg védelmezni. AzG . 
meg ignza van Guduláiiak. az ;pírz. Megyek tel» i 
és dolgozom !“ . I
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Az atya megborzad e kétségbeesett vádlói méh,, 
.■anyát a gyótrelmes rettegés késztető a válságos hely

zel ezI íi iszonyú pillanata aB-itt. Galilei megtörik ' 
atyai szereidet legyőzi benne tudománya iránti vifo 
gullságát és a szent inqvisitio előtt meghajol. Ejj," 
tart e dráma kivonatolt meséje Mint ebből is látható 
bonyolat nincs benne, de még drámai cs ' ' 0, , selekménv ii
íianyzik nmen; Galilei nem taglalhatja el e miiben azo 
álláspontot, melyin egy tragical hős van hivatva; 6 bei. 
ne nincs semmi hiba, és bukását megelőzőleg nem vo" 
mil át működésén oly tévedés, mely erkölcsi f0JJ' 
makkal összeütközésbe jönne. Hiszen épun erény tj|i 
az, mely vértanuságra jelöli. Nincs benne folytonosé, 
fokozatos küzdelem, miáltal ugyanazon mérvben foko­
zódnék a hatás. Az első két felvonásban sziláid nyug* 
lommal látjuk magunk előtt a bőst. Igaz ugyan, ho«i 
a nyugalom lehet megdöbbentő és méltóságod, de csu­
pán rövid ideig, különben úgy tűnik fel mintlomhi 
tespeiléa. Galilei mint épen most jelzettük kút felvoná­
son keresztül csak tudományáért lelkesül, a tulajdonké- 
peni invasio az utolsó felvonásban következik be, midőn 
vagy felkeli áldoznia csillagászati rendszerét, hogy vesz- 
tével, övéinek se ássa meg sírját; vagy makacsul da- 
czolnia az inqvisitioval, hogy inkább élete múljék el 
mintsem megtagadja lángesze gyümölcseit. E kettői 
hat ez szítja henne a szenvedély lüktetését s a pillanat 
alatt felcsigázott küzdelem, azonnal megtalálja a béKe 
olajágát, mert a bős meghajol, ... és a darab Ga­
lilei önmegtagadásán végződik. A függöny most utol­
jára gördül le, holott épen c jelenetben rejlik a tulaj- 
donképeni tragiemn magva. A koczkát csak elvettetni 
látjuk, de hogy mit mutat ? — már az titok előttünk. 
Egyébiránt e dráma költői becscsel bír; óhajtandó lett 
volna ha Ponsard ragyogó tehetségét ne csak a nyelve­
zet szépségeire használta volna fel, hanem hogy a drá­
ma egyes situatioit is figyelemmel kisérendette. Ai 
előadás szépen sikerült. Rónai (Galilei) művészi tapin­
tattal személyesítő az ősz tudóst, ki tudományát költői 
ililetséggel űzi. Örvenve üdvözöljük e derék művészün­
ket, ki ily magasabb szabású alakok kidomboritásáaál 
mindenkor eszükbe juttatja, hogy minő polezot foglel el 
a magyar színészet köreben; óh vajha ö neki is tudo­
mása volna arról! . . . Kiváló dicsérettel szólunk Hege­
dűsről. (Vivian) Szavalatával ma megvalánk elégedve, 
játéka élénken tükrözte vissza azt a fölényt, mely« 
buzgó tanítványnak öntudatából áramlott szerte a Ga­
lilei tana iránti rajongás folytán. Temesvári (Taddeo).
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JPolténvi (Tompéi tanár) kifogástalanul működtek. — 
Egyedül Vinvze (Ferdinand) az, kit megrovó ónkkal 
férhetünk, miután készületlensége által úgy tűnt fel a 
közönség előtt, mintha csak pellengérre állították volna.

(r.) Vasárnap, oki. dl-kén adatott: A „Szép 
Heléna,“ látványos vig Operette 3 szakaszban. Irta 
Hailac és Halevy, fordította Lat «bár Endre. Zenéjét 
ggerzé Offenbach. Az előadás szépen siker ült. Közönség 
teljes számmal.

Országgyűlési értesítő.
A képvisel fi h :í z ii 1 é s e okt. 30-káti.

Elnök Somsieli. A ministen pádon Horváth, 
Iliké, — Gorove. Máriássy Béla: A katonaihatárórvidvk- 
rll nagyon nyugtalanító hírek érkeznek, s hire jár, hogy 
Erdély is át van hatvan mozgalomtól; mivel a kormány 
hallgat, az 1848-ik évi eseményei; ismétlése pedig nem 
volna kívánatos, következő iutcrpcllatiot intéz a minis- 
teriumhoz : 1. Van-e tudomása a miuisteriumnak arról, 
hogy a katonai határőrvidéken és Er délyben az ország ép­
sége elleni izgatás történik. 2. Ila van tudomása, mi intéz­
kedéseket tett, hogy a merényletek megbiinteltesenuk és 
Otizágérdcke elleni mozgalom elnyomassuk? A kormány - 
nyal közöl telik. — Tisza Kálmán következő interpellatiot 
intéz a honvédelmi minister helyetteséhez; Tekintve, hogy 
Magyarország épsége oly fdnézpont, mit sohasem lelhet 
figyelmen kívül hagyni; tekintve, hogy a horvátmagyarki- 
tonai őrvidéknek Magyarország koronájához tartozását 
senki sem vonhatja kétségbe : 1. Hogy történhetett az. 
hogy a folyó évi augusztus 1‘J-röl kiadott leglelsöhh 
kézirat részint minden minister! ellenjegyzés nélkül, 
részint nem a magyar uiinistcrclnök ellenjegyzésével, 
hanem a közöshadügyminster s Így osztrákminister el­
lenjegyzésével jelent meg? 2. Mit ért a kormány ama 
legí. kézirat azon rendelkezésért, hogy a határőr vidékr e 
VOnatkozóltag alkotmányos utóid előterjesztéseket te­
gyen az osztrák ministerelnök is. mely határőrvidék 
pedig a törvény szer int a magyar koronához tartozik V 
3. Végre, az újabb időben fölmerült, hírekre nézve mi­
kor szándékozik a minister him a ház elé kimentő jelen 
tést tenni V Simonyi Ernő: mindnyájan tudjuk, hogy u 
legközelebbi időben, a jogilag Magyarországhoz tartozó 
Dalmátiábaii tényleg fegyveres fölkelés van folyamatban. 
Mért is következő kérdéseket intéz az összes ministe- 
tiumhoz : 1. Van-e a miiiisteriurimak hiteles és alapos 
tudomása az ott kitört mozgalomról és annak okairól? 
Mi felvilágosítást adhat a háznak az ottani állapotokról? 
2. Mi intézkedések tétettek, hogy ott a béke az alkot­
mányos szabadság biztosításával helyreállittasst-k ? 3. 
Igaz-e, hogy a közös ministerium részéről lépések té­
tettek, hogy a fölkelés elnyomására Dalmátiába küldött 
g küldendő csapatok a török határon vonuljanak át V — 
Gróf Zichy J. interpellálja a ministerelnök helyettest, 
mikor szándékozik a beadott csatornatervek folytán, a 
kiépítés tárgyában törvényjavaslatot terjeszteni a ház 
eléi az 1807 ben megszavazott 00 millió kölcsön alap­
ján? -— Az interpelláljuk közöltéinek az illető nriniste- 
teriumokkal. — Ezután áttér a ház a házszabályok 
120-ik S-us magyarázata feletti tárgyalásra, mely igj 
hangzik: „az interpellátiókra felel a minister, vagy 
azonnal, vagy később “ Modocsányi l’ál, következő ma­
gyarázatát ajánlja ama §-nak: „az interpellátióra adott 
«lelet csak akkor képezheti vita tárgyát, ha a ház 
helyén látja azt napi rendre tűzni; az interpellation» 
tett felelet alkalmával azonban vita nem keletkezhetik, 
hanem a ház interpelláló beszéde után egyszerűen sza­
vazattal dönti el a kérdést, hogy az interpellátióra adott 
felelet, tudomásul vétetik-e, vagy napi rendre tűzetik az 
a feletti tárgyalás.“ Ezen magyarázat. Deák E. azon 
hozzátételével: „Ha azonban valamelyik képviseld az 
interpellate tárgyának megvitatását, indítványozza, 
azon körülmény, hogy a felelet már tudomásul vétetett, 
nem tekintetik eldöntőnek, az indítvány elvetésére, 
vagy elfogadására“ — élénk vita után elfogadtatott.

Elnök : a napirend 2-ik tárgya; a bírák és bírósági 
hivatalnokok áthelyezése és nyugdíjazása körüli eljárást 
szabályozó törvényjavaslat, — mely felolvasta tik. Nyárv 
r, Átalános tárgyalás alapjául elfogadja, de, hogy a bi­
rd független legyen alulról is felyülről is. óhajtja, ln>g\ 
* bírói kinevezés iránt törvényjavaslat terjesztessék 
elő. Horváth li. most még korai e lelett vitatkoznunk. 
Tisza K. felszólalására azonban Nyáry 1‘. javn.-lula ki- 
nyomatik s napi remire fog kitűzőiül. — Az 1-sö § lm 
íz igazságügyminister javaslatára betétetik, hogy a bí­
rákat akarata ellenére csak bizonyos esetekben, linket 
1 törvény kijelöl, lehet áthelyezni és riyugdija/ni. A 
8. 4. 5. 6. g-us jelentéktelen tuódosilásokkal, a 7-ik pe­
dig Györfi Gyula azon módositványával fogadtat ik el. 
hogy a bírót csak azon esetben lehet elmozdítani hiva­
talától. ha testi és szellemi fogyatkozás következtében 
hivatalos teendői teljesítésére állandóan képtelenné 
Vált. — A 8. II. 10. 11. S-us jelenték télen módosítások­
kal, a 12 §-us pedig annak kimondásával fogadtatott el. 
hogy a bíróságoknál és a k. ügyészségeknél alkalmazott 
leged és kezelő hivatalnokok, kik nem állanak az. 
Ítélő bírák sorában, az igazságügy minister állal nyugal­
mazta! nah. — A 13. S-us Várad) G. indítványára ki- 
hagyntik. \ 14. S-us ezen kihagyással: s a végrehajtás 
körüli alaki eljárás részletei szabályozásával“ elfogad 
tátik. — Elnök : a törvényjavaslat harmadszori feleim- I 
sása és megszavazása a legközi lebbi Ülésre hal.isztntik, | 
melynek napi rendére kitűz,etnek még : a büntényi k ■' -1 
fegyelmi eljárásra, továbbá a testi büntetés eltörlésére | 

1 vonatkozó, es a vallásszabadságról szóló törvényjavasla- 
^tok A legközelebbi ülés kedden lesz.

Fővárosi értesítő.
'* <- seng e r í Antal összegyűjtött müvei 

sajtó alatt vannak, s Rátlr Mór kiadásában nem sokára 
meg fognak jeleni

** 1’ u d a-11 u s t e n okt. 28-kán esti fél 8 óra­
kor északi fényt láttuk, mely kevés félbe- szakadással 
fél i) óráig tar tott.

*e N é h. M u i1 á n y i temesi főispán az. akadé­
miának 500, a imiz.euinnak 500. a nemzeti színháznak 
1000, a székely kivándorlás akadályozására telt Kra- 
lovanszky alapra 1000 ftol hagyományozott.

*♦ A r e iloutépület lépcső házának falaira 
még festendő freskóképek készítésével Than Mór és 
Teiche11 bízattak meg.

\Uj optikai távsürgönyzö eszközzel tett 
ki-érletet, u napokban egy szakbizottság Itées mellett. 
A kísérlet éjjel történt s a különtéh* színes lángok se­
gélyével hosszabb sürgönyök is fontosán közüllettek.

% „Á I) í' á ír rí v i 1 á g“ cziinmel ni. Ábrányi 
Kornél G eredeti Híddalra nyit előfizetést két ltjával 
Az előfizetések, szerzőhöz vagy u Ilózsavülgyi-féle mü- 
kereskedésbe decz. elejéig intézendük.

’** Az e g y p t o m i a 1 k i r á 1 ylOOü európai 
vendéget hivott meg, kiket saját költségén szállít és lát 
el az ott tartózkodás alatt. Az osztrák-magyar biroda­
lom kapott vagy 45 jegyet. Heust gróf e 45 jegyet fel­
osztja két egyenlő részre s esett Magyarországra öt 
darab. Erancziaországban, Németországban s egyebütt 
e jegyeket a tudomány s irodalom fértiai között osztot­
ták szét s a kormány mindenült viseltetett a napi sajtó 
iránt annyi tekintette], hogy holmi mulatni vágyó urak 
helyett — annak képviselőit részesítő az alkinily ven 
dégszeretetébon. - Nálunk azonban nemcsak a közös 
sültében meglehetős vékony a magyar elem, de még 
ennél is ritkább színekben tünteti fel Heust gr. paritás! 
nézeteit a 45 számnak azon íumozus divisiója, melyet 
végbevitt. — Egyetlen magyar tudor, akadémikus vagy 
tanár sem utazhalik el, ring külországok minden jelesb 
kapacitást elküldenek tanulmányozni.

*„ A nemzeti s z i n Ii á z u n I nov. 5-rc 
van kitűzve először: „Fráter György.“ A magy ar aka­
démia állal a Teleki alapítványból 100 arany pályád Íj­
jal jutalmazott történeti tragoedia 5 felvonásban, irta 
Szász. Károly. Korunkban oly kevesell foglalkoznak a 
szinirudalommal, hogy mint érdekes újdonságot erulit- 
jük fel. iiaoj hazai termés kerül a deszkára.

** A kir. m. természettudományi társulat nov. hú 
3-kán .szakgyülést tartami, mely alkalommal Sztoczek 
József a mesterséges jég készítésről fog felolvasást 
tartani.

** ó Felséges vallás éz közoktatási minis­
ter előterjesztésére az. egri fökáptalannái megüresedett 
kanonokságot Kovncsóczy István tisz.a-pilspöki plébá­
nos és alesperesnek, a pozsonyi társas káptalannál meg­
ürült kanonokságot pedig Hüttner Károly alesjreres és 
tardos-keddi plébánosnak adományozó.

** O Fels v g e reriilkivüli követté és megha­
talmazott ministem'- gr. Paar Lajost nevező ki a szász 
királyi udvarnál.

% K i r á I y n é () F e I s é g e a következő 
hölgyeket: Croy Beatrix Irgnét, Arenberg Francziska 
lignot, Sanguszka-Lubartovitz Izabella ligáét, Andrássi 
Adelheid ginét és Ilévny bárónőt palota-hölgyeivé ue- 
kivez.lv.

B e I f ő i d.
%* II i t k a s á g. Múlt hóban temet teteit el a 

123 éves Ópris Sámuel Duhokarnegy ében, ki arról volt 
nevezetes, hogy két, házasságban élő gyermekétől öt) 
első és másodunokát számlált. Neje ezelőtt 14 évvel 
85 éves korában meghalt, midőn leijével imádkozott 
könyvből. Ópris mindig jó egézségberi vig kedély ii volt, 
orvosi szeri soha nem használt.

Sónkul y o r. nyomorult állapotáról Írtak 
a lapuk, mely falunak lakói most, megéglek, s mint szá­
munkban mi is megemlékeztünk ez ügyről, é ; csaló­
dásból a Korózsvölgyétr Rév mellett fekvő Sonkoly us 
nevű oláh falut irtuk, mit ezennel azon kiigazítással 
juttatunk a kö.önség tudomására, hogy rz a hely Belé­
nyes környékén, a várostól félórányira esik.

V A s e gödi tanuló ifjúság között akadt egy 
ember, ki tanulót,írsainak a gyorsírászatiről órákat ád. 
Isinél és rónát, eszünkbe jut a mi főiskolánk, hol n 
gyorsirászüt tanítására még semmi intézkedés nem té­
tetett.

*** V a p 1) é ír c s, „z, „Okmánytár, Magyaror­
szág liiggotlen-égi liarczának történetéinz, 18 18 — 
1840“ ezimii munka szerzője Győrött, hol az ügyvédi 
karnak egyik l.-gtisztellebb és legtehetségesebb tagja 
volt, néhány napi betegség után múlt hó 25-kén bevé­
gezte munkás életét. Béke poraira 1

%" T o i- d a Itl e g y v bői - úgy beszéli a 
szárnyaló lur egy hires tribün érkezett Alsó-Fehér 
(Erdély) havasai közé, aromán népet izgatni; é- mond­
ják, hogy a iiirké'zö hatósági közegeknek a nép ellen­
szegült.

*#* A z a I a d i lóverseny oki. 3tl-án tartatott 
meg, kiivet1 ez.ő en dménynycl: Első ért rz.éllioz. „Ziva­
tar.“ lila-kovies Ernőé; az egyiket mintegy 40 — 50 
lépiród az ii, mlás lilán lova levetette és eláll a ver- j 
seny,-.estei. Az. iisszony-iígok ibját tszujiái 1 Iván l.'orpiette 
nyelte.

V J o v ö I- v január 15-kén az 1870-1,1 ujuti- 
ezozásra az előmunkálatok megkezdetnek, úgy hogy 
márczius 15 re belegyenek fejezve.

*,* M olts z e r d á ír sötét éjjel négy rabló

]tört be Szegeden egy polgár házba ; a gazdát agyon 
verték nejére rá rohantak, de sikoltott, mir e a szomszé­
dok összeszaladtak, s a rablók egyikét elfogtak, a többi 
három futott.

\e A z e r d é 1 y i vasntnál Utley é< fia angol 
születésű mérnökök nagyobb sikkasztást követtek el, 
miért is üldözőbe vették őket.

Külföld

= A búcsúzó Heydt porosz pénzUgyminister után 
a berlini lapok nem igen hullattak köríveket. — Sőt a 
„Börzén Zeitung“ azt írja, hogy ezen minister minden 
11 too pártolta a reaetionarius rendszert. Még azon szem­
rehányást is kell hullani, — a mi talán leginkább fájni 
fog in-ki, hogy a pénzügyministi ri képesség is hiányzott 
nála, úgyhogy nem tudta megakadályozni az az előtt 
oly virágzó porosz pénzügyek hanyatlását. — Most a 
porosz lapok Heydt buktával, a liadügyiuiuistcr Itoon 
ellen intéznék támadást. Ez ellen az országgyűlésen » 
majoritás a t-ellei affaire alkalmából még elkeseredet­
tebben lépett lel, mint a pénzügy minister ellen, a 
mi igen természetes, inert a pénzügyministei' csak azért 
bukott el, iner t nem tudott annyi pénzt előteremteni, a 
mennyire a hadügynimisternek szüksége leit volna. 
Azonban épen azon a napon a midőn Roonnak a több­
ség bizalmatlanságot szavazott, az udvartól bizalmi 
szavazatot kapott, a mennyiben ideiglenes rniiiisterel- 
nuknek neveztetett ki. Az ideiglenes ministerelnök ki­
nevezésé ■ gyszersniind azt is bizonyltja, hogy Bismarck 
nem gondol arra. hogy a porosz ministerelnökséget le­
tegye, s bizonyosan nem fog csupán írszövetségi cuncel- 
lái'siigra szorítkozni.

= Mint már említettük, a dalinál felkelés a párisi 
lapokat is kezdi nagyban foglalkodtatrri. Vannak lapok 
melyek határozottan állítják, hogy egész felkelés a poro­
szok müve. azonban ezen esetlen állítás minél kevesebb 
viszhaugra talál A „J. d. 1).“ szerint, mely ez ügynek 
egész uzikksorozatot szentel s a felkelés oka, ama nép­
törzseknek épen nem az uj uralkodási rendszer elleni 
ellenszenvében keresendő, s épen azért nem, mert a 
cattarói kerület lakosai kedvezményes állapotnak ör­
vendenek, mert mint honvédék csupán az országvédel- 
mére kötelezvék, s nem lávolittalnak el a többi osztrák 
polgárokhoz hasonlóan saját tűzhelyükről, hanem ked­
venc/. foglalkozásaikat folytathatják. Mélyebben kell 
keresni az indokokat, nevezetesen ott, hogy az osztrák 
uralomnak még nem sikerült átalakítani ezen nép vad 
és polgáriasodatlan jellemét. Hosszú éveken át csupán 
rablással (vizen és szárazon) foglalkozva, a boclrvssák a 
fegyvert legfeljebb csak az evező kedvéért ha leteszik, 
s független kedélyük nem akar a modern államkor­
mányzat rendszeres szabályosságához alkalmazkodni. 
Az ötven éves osztrák uralom alatt ott a mivelődés 
semmi előmenetelt nem tett. s a bécsi kabinet most 
elődjeinek gondatlanságáért lakok Lvgnngyobb baj az, 
hogy Dalmatia Montenegro szomszédságában fekszik. 
A „J. d, [).“ nem akar hitelt adni azon feltevésnek, 
hogy e felkelésben a montenegrói fejedelem, vagy az 
orosz kormány keze működik. Miklós herezeg kinyilat­
koztatta Ausztria iránti baráti érzelmeit, de az is meg­
lehet, lrogy a nem képes alatvalóira a kívánt befolyást 
gyakorolni, > azokat a csatlakozástól vissza tartani, 
Iia a felkelés tartós talál lenni. Igen fontos dolog 
tehát, minél előbb véget vetni annak, és pedig a leg­
nagyobb erélylyel, győzőin 1; mindég nyitva ál Iván a le­
győzőt teli re nézve a kegyelem irtja.

= Hogy a fram-zia kormány nem a legnyugod- 
tabbau tekintett okt. 2n-ká elébe, unnak bizonyítására 
szolgálhat az, hogy ez alkalomra a legnagyobb elövi- 
gyazati rendszabályok tétettek. Így Parisban. Yersaills- 
ban, Melunbeii és e környék más városaiban a helyőr­
ség ci iisignálva volt. Az ipar palota és a liiidilgyminstn- 
riiiin épülete (önive voltuk katonákkal, s a Courbevois- 
ban a csapatok az ütsz.in táboroztak. Azon föld alatti 
ut, mely a városházától a Napoleon kaszárnyáig vezet, 
meg voll nyitva, s még a klinikákban is katonák voltak 
ellrelyi zve.— A rendürhiztnsok és a polgármester az 
alkalomra egészen uj ismertető jeleket kaptak, hogy ha 
a tömeggel a rend t'enhirlása végett ne talán érintke­
zésbe jönnek, kényen felismcrte-scnck. A ministerek, 
kik Napoleon elnöklete alatt a Tiiilleriákban délelőtt 
tanácskozni.ínyt tartottuk, délután a Concordia téren 
levő tenger é.-zvli miiiisicritimba mentek, a ott a lebo- 
csátolt ablakredönyök megöl lesték a törléncndóket. 
Okt. 21-én estve Lachapelle-nél valami nyilvános össze­
jövetelt akart megtartani, de az rendőrileg eltiltótólt.

= A Lobbin féle per, mint már említve voltuk okt. 
21 ken Elorenczlieii megkezdetett. A mint onnan tudós: - 
t ittuk berniünkéi a kormány a rend és nyugalom fentar- 
tására minden elövigyázati rendszabályt elkövetett. A 
Carabinierik és rendőrök csakúgy nyüzsögtek az utczán. 
Lobéin a tárgyalás alatt őrnagyi egyenruháját viselte, a 
mellett’öt érdemkei eszi iliszité. Tanti több mint 135 
voll megidézve, s az első nap ezek felhívásával telt el. 
A részletekről annak idején tiidósitandtink. — Felemlít­
jük itt egyúttal azt is, hogy a zsinat megnyitásáról már 
alig ha- mine/, nap választ el bennünket

Parisban okt 2ti-ára a kormány által meg té­
tellel; a szigora inté/kedé-ek, hogy. sziikségesseire, ha 
a lázadás kitör, i mét patakokba omoljon a polgári vér.
I ti z. inként elvolt rendezve a katonaság, kijelöltetet 
minden csapat gyülekezési helye, minden katona 36 
töltést kapott, egyszersmind az értekezlet! vonalokon 
sürgöny vált.ásón egész működő seregre nézve egymás­
sal kapcsolatba hozatott — De. hála az égnek, nem 
történt semmi zavargás és igv n zsarnokság éhe ez.vrt-



tál a szabadság rovására, nem elégittelcti ki. Ezt neve- —A Byron botrányhoz. Bechecr Stowe hogy öcscse is a vízbe hullt, senkinek méo 
zik Párisban rendnek, a nép nyudot! Ismerjük az ily I asszony igen kevéssé látszik érezni azon megrovást, a Hatja sem volt, s a gyermek hullája is csík ^ D

melylyel mindenfelől elhaliuoztatik, mert azon szándé-! múltán találtatott meg. ' nchányműszavak horderejét ______ _____________________ _ _
- M a d r i d b a u a geuuai herezegnek biztos kától, hogy egy második cziltkben Lady Byron életének 

kilátása vau a trónra ; nagy többséggel log megválasz- való történetével a nyilvánosság elébe fog lépni, még -fizív 
tatni. Nmgy komnak fog nyilváníttatni, és a kormányzó- nem mondott le. Egy a !
rág megszűnik. ' ri.......................................”

------------ 1,,
fe
közli
csak két okból hallgatott. Először azért, mert a közön- bútorzat

= hg y ropp an t s zá ltod« 
i köztársaság lényében állana, nkkoi

minő

Különfélék.
= V a I ni e rsto n e g y s 
következő adomái beszéli el:

„Do-
iM időn Sebastian ség

két és

bér - elégtelen a lázadás lecsilapitá»ára> mkT* 
erós támpontja van a szomszéd Mont’,.

félinilióba. A tiiktjdonosei^Vf011 ■
... , . . .... , • - «, ez ügyet a szenvedélyesség szemüvegén tekintve Lcclunayer, a bérlő Hegeim. Ez utóbbi ■lns ti
fábornag) Londonban francziakövet volt, egy alkalom- niég igen ingerült volt, s másodszor azért, mert további dollár lakbért fizet. T|Luu 800oo
mai a uytiben adott diszebéden Lord Palmerstonhozibizonyítékokra várt, s ilyenek most inár igen nagy fon- -------------
fordulva mondát „() Mylord, lm franczia nem volnék, tosságuak vannak kezei közt. Hogy Becher Stowe asz- L e e n i a h h
nkkoi angol szeretnek lenni,u „és én,u feleié lord Patnlszony csak most lát utána a bizonyítékoknak, ez épen _ ... .
szárazon, „ha angol nem volnék, szeretnek ... angol főuka a reá halmozott megrovásoknak, s a kitisztázás j, ~ l8n,lPl s **,a* hiiek szerint aduin,
leum‘ . aligha sikerülhet neki. A mint a nevezett lap szerkesz- ícnyegetrHeg növekszik*!

-r A v illanj- os s a g uj a b b d i ad a I a. tőjéhez irt levelében közli, legközelebb az egész ügy- “,nu‘■'!a atb<V1,0 haí1(!ro— alitólag 13 1
Hog) a villanyossag mire nem képes, azt legközelebb nek át nézete» előadását fogja közzé tenni, további té f in Hzní,4N
Dr. Bernier megmutatta. Ezen nemes emberbarát neve- nyék és okmányok kÍgéretében 
Hetesen a villanyos szikrát az orr megfeliéritésére hasz- Byront 
nálja, ha azt a szeszes italok túlságos élvezete netalán lelkiké 
piros színben tünteti fel. Nem régiben egy előkelő hölgy fala lau,
arczának adta vissza az aristokratikus összliangzatot, Iáin után .. ............ ,w.t .n,,™,,«, „M, „vtt„
liliomokat varázsolván oda, hol egészen illetéktelen inő- küldettek va" a ,plk(‘lok soraiban,
dón sürü rózsabokor nőtt,. Ez eset nemcsak az orvosi, — igen szó m 0 r 11 é s é r z. é k e n v 
hanem az iszákos világban is méltó feltűnést okoz. s ;, t ö 1 t é 11 0 t van kötve e gy néhány"nap előtt Berlin- 
csoda orvos jól teszi, ha találmányára Europa szerte ben feltalált gyermek hullához, A nevezett napon a 
szabadalmat vesz. .... , vizi kapu mellett eljárók észrevették, hogy egy mintegy '1

— ín 0 u j s a g 1 r o k A m e t 1 k a b a 11. Egy nyolez éves gyermek a csatornában a hullámokkal küzd". „
amerikai lap azon női újságírók felől, kik dolgozataikkal! A mint onnan kihúzták eszméletlen volt. s az előhívott számn,al hsjtuti
néhány lapot látnak el, a kővetkezőket közli. Alig, hogy-orvosnak sikerült ót narrv erőmeefe°zitéssel az életre 'ZHlt sei tűs fontszámra 2*
egy oly lap megjelent, mely nők számára, vagy „ok lel-:visszahívni. A mint szemeit felvetette, legelső szavai lleszámittással. w'0“
ügyeleti* mellett szerkesztetek, mar is kezdenek oly tár- voltak: „O istenem, kis testvérem n vízbe hnUott “A \ aw »• ,- < <.gyakat feszegetni, melyekről még férfitársaságban sem szavak, amint nemsokára kisült a szomorú valót tartaf- I ....A ■!*, ™ “ 4 ános bfi es<5*» fol*«n „„iá
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Közgazdászat.
nov- 1. A heli seileavisár i,n 

mind hízóit sertől 
igen kevés Keltei, a hi. 

életre ilbtól ÖO-GOfa,

Sz
sovány, 

ak, de 
5 kr,

igen beszednek A húzás élet legszentebb titkai avatni- mázták. Az atya, egy a közelben lakó lakatos legény e 
lan tollakk.il feszegettetnek itt. Oly dolgokról imák!közben a rendőri irodába jött, hova a fin már elhozatott 
nyilvánosán, a melyeket egy szerény nő még nővérének,s ott épen jelentést akart (enni, hogy két fiú az egyik 
sem mer elmondani. .\oi betegségekről, miket a legtöbb nyolez. a másik három évi s már több óra óta eltűntek 
no meg orvosának is restell elmondani, csak úgy be- hazulról, anélkül, hogv hiriiket hallották volna. Most 
szélnek, mintha a lovak, vagy más állatok nyavalyáiról;aztán kitűnt, hogy a kisebbik fin játszás közben belchul-

; csaknem járhatlanokká válván, még gyéren érkeztek vidít,
szekerek, álét s egyéb élelmi szerekkel, ami miau az árak

lenne szó. Férjetle-n nők, a házas életi kötelmekről, adott a viz.be, s hogy az idősebb, megak 
Itrhaknak a no iránti magaviseletéről Írnak, s mindezt latinak tüstént utána ugrott De a szem 
oly szabad módón teszik, mi a férfivilágot ' ’ " ' - b

emelkedtek, a vevők tartózkodók; kenyeret keveset koztak 
s drágán kell, rozskenyér darabja 80—90 kr, bunkert, 
I It !0—30 kr, Szatbmár- és N.-Bányá ‘ 

is sok gesztenyét hoztak,

■

hirt he
két mi

rosunk

szántja. Auch eine schöne Gegend.

a rósz utak da-
árván azt menteni, ’ "Z" TMT"*“** "uzlaK' vt‘káÍa 2 ft 80 kr, 1 putta 

v génygyermek majd SZI™° - <l (,0 80 kr, 1 véka alma 2 ft 40 kr, 1 köbolt
is inegbo- nem áldozata lett feláldozásának, s a mint már fentebb szúly 7 ft 50 kr, — Időjárásunk még mindig csőre i 

iemlítve volt, csak nehezen lehetett kimenteni. Arról.
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Figyelemre méltó ajánlat. rendez

V nagy pénzsorsjátekokbani részvétéire, mely sorsjáté 
kok a lehető legnagyobb nyeremény esélyeket nyújtják, - 

melyek húzása márjövü hó 9-kén meqkez 
(lödne k.

kéuek

másikti

a legújabb eredeti termel

nak tá
azért,
tehát
tethesI '-j ft, 3 y, lt és 7 fton a leghamarabb lehet kapni, a pon­

tosságról ismeretes hamburgi bankháznál. 
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Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos: lattá aIH11I1 H.írolv.
»ebreczen. Ibiül. N\ onmtott a varos könyvnyomdájában.


